

年仅16岁因车祸离世，捐献器官助6人重获新生 江苏男孩留给世界最后的礼物

江苏常州男孩小军是个帅气的男孩，活泼开朗、积极向上，一直在父母的关爱中长大。一场交通事故，让他的生命永远停留在了16岁。悲痛之际，家人决定捐献他的器官，希望他的生命以另外一种方式延续。

1月6日晚上10点左右，小军在回家的路上遭遇车祸，被送到常州市第四人民医院急诊抢救。当时的小军全身多处损伤，呼吸微弱，双侧瞳孔散大，已经陷入了昏迷状态。常州市第四人民医院重症医学科主治医师邹飞介绍：“小军被送过来的时候，是深昏迷状态，血压也不好。他最致命的伤是颅内损伤，CT显示已经处于脑疝晚期了，各方面都提示是脑死亡的状态。”

奇迹并没有发生，1月10日上午，经过多日抢救的小军，脑干反射完全消失，被判定为脑死亡。悲痛之余，小军的父母商量后，主动提出捐献儿子的器官。“小军是一个活泼外向的人，经常帮助别人。出了这种事情，他一个人孤零零，不如让别人带着他，去接着跑、接着看。”小军的母亲俞女士说。小军的父亲马先生表示：“感觉人生渺小，帮助到他们（器官衰竭患者）也是一种寄托吧。”

在医生的帮助下，小军的父母联系上常州市红十字会。在常州市红十字会器官捐献协调员的见证下，小军的父母签署了《中国人体器官捐献登记表》。

1月10日上午9点，小军的父

母和亲人忍着悲痛与他做最后的告别。邹飞医生说：“家属能做出这样的决定，我们是震惊中带着敬佩，觉得他们很伟大。”随后，小军被送到手术室，经过2个小时的手术，小军捐献了肺脏、肝脏、双肾以及双角膜，这些器官将帮助6位器官衰竭患者重获新生。

“小军喜欢跑，四处去玩。现在‘爱的延续’，有那么多朋友带着他，替他去看看这个世界，多好。”小军的母亲俞女士眼含热泪说道。



延伸

(新华社)

1月12日，中国红十字会总会发布消息，2023年全国人体器官捐献志愿登记新增82万余人，实现器官捐献6450余例，捐献器官2.1万个。截至目前，全国人体器官捐献志愿登记人数累计超665万人，实现捐献超过5万例，捐献器官超过15.3万个。

“捐献器官可以挽救生命也可以促进社会文明进步。”中国人体器官捐献管理中心主任侯峰忠告诉人民日报健康客户端记者，“近年来，人体器官捐献受到越来越多人的关注，有越来越多的人愿意在逝世后捐献器官，用特别的方式作人生谢幕，这是人们对生命意义的进一步认识，这是一种高尚的行为，对精神文明建设非常重

要。”

2007年颁布施行的《人体器官移植条例》，对促进器官捐献和移植事业发展发挥了重要作用。近年来，器官捐献和移植工作面临一些新情况、新形势，为了更好地保障器官捐献和移植事业健康发展，在总结实践经验的基础上，对《人体器官移植条例》进行了修订。新修订的《人体器官捐献和移植条例》已于2023年12月4日公布，自2024年5月1日起施行。

人体器官捐献和移植是人间大爱善行，关系人民群众生命健康，关系生命伦理和社会公平，是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。

(人民网 江苏新闻 健康时报)



网友闲话

@bobychan: 艰难又伟大的决定。

@半杯水: “他一个人孤零零，不如让别人带着他，去接着跑、接着看。”

@卖萌小花猫: 生命的延续，孩子一路走好。伟大的父母，节哀。

@贺莉娜: 生命的存在是有人永远记得你！一个十六岁的少年小军！

@放下是逍遥: 大爱无限让爱用另一种方式传递。

@海纳百川: 不平凡的父母亲，值得全社会尊重。

@王天源: 感谢你曾经来过这个世界，请一路走好！



网友闲话

@Peter.W: 三十年风水轮流转，该赚的钱也赚到了！

@萧十一郎: 所以哪有那么多的爱好，都是生意。

@骑着单车的猪: 钢琴性价比太低，占地面积大，成效一般，你吹个笛子拉个二胡老西湖边哪里都能玩。

@峰: 买回来放家里撑撑门面。

@似水流年: 加分属性被剔除，还是要回归本质，这时练琴的时间花在学习上才是王道。

@绝世枪王: 大部分人终于清楚，学这个只是凑热闹。

@南太平洋的热带鱼: 父母心态要放稳，就当陶冶情操学，等孩子大了，累了难过了，听到好听的曲子了，自己上网下个乐谱，消磨时光治愈自己，这就是学琴的好处了。

@AY: 我觉得转向老年人这个想法不错，毕竟老年人有钱又有闲。

@Echo: 看来是时候抄底学钢琴了。

学琴人群萎缩，销量断崖式下滑，价格明显下跌 一夜之间，钢琴卖不动了？

近日，有博主发文称：一个钢琴厂的老板说钢琴彻底崩盘了，去年一半钢琴厂倒闭了。以前五六万元买的钢琴，今年五千元出手都没人要。某乐器协会的副秘书长说：2023年，钢琴销量断崖式下滑，学琴的和买琴的，就好像一夜之间凭空消失了。

销量下降从2019年开始
如今只有高峰期的15%

范先生从事二手钢琴销售行业已经超过了20年，这个领域堪称钢琴行业的晴雨表。他告诉记者：“如今不管是钢琴老师，还是厂家，包括国外的品牌商，变化都非常大。这个惨，它不是价格的惨。并不是说以前五六万的琴卖几千块，这个是没有的。但是，学钢琴的人群萎缩，导致了钢琴销量断崖式下降，所以对于整个行业的影响是很大的。”

在范先生看来，2023年的确是钢琴行业的严冬，究其原因，他认为主要有两个：首先，中产的收入在这几年受到了一定的影响。中产原来学琴还是对于未来的相对长期的打算，但是这两年不管从收入还是未来预期，都有一定的影响。第二点是大家对于“鸡娃”和“卷不动”的一次集中爆发。最近

这大半年，不管是老师还是家长之间的讨论，大家都觉得既然卷不出结果，索性就算了吧。

据范先生介绍，钢琴的销量开始急剧下降也并不是从今年开始的，最早从2019年开始就有下降的趋势，从2023年4月开始就是断崖式下跌。“目前还能维持以前30%的销量就已经算是特别优秀的卖家，平均水平大概是15%，比较惨的估计只有以往销售量的10%，再惨一点就直接关门了。”

培训市场整体下滑
教师遭遇“收学生难”

在华东从事音乐教育的李女士告诉记者，她目前的学生人数已经只剩下高峰期的一半。“‘双减’之后，我非周末的学生就减少了很多，几乎收不到学生了。虽然吃饭不成问题，但是其他的消费因为学生的减少也减少了。”

成都本地某钢琴培训学校校长张女士表示，她的学校已经开了有几年，疫情期间经营相对困难，疫情结束后生意有变好。但是她也说道，“整个钢琴培训行业生意的确是不好了，虽然我们学校经营还可以，但主要也是个人经营，学校整体效益不好。”她提到，此前有一家熟悉的成都钢琴培训学校，上周刚歇业，“根据我了解，现在有些学校甚至已经要求学生上一节课付一节课的费用，因为已经很难支撑了。”

张女士认为，钢琴培训整体下滑，和家的选择多样化也有关系，不像以前大家能选择的乐器就几样。“当然学钢琴的还是多的，很多启蒙大多数还是会优先选钢琴。因为它能学的东西确实是最全面的，但是大一点了可能就会开始分流去学其他乐器了。”张女士说道。

(封面新闻)



资料图(新华社)